

Путешествіе Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Антонія,  
Епископа Тобольского и Сибирского, въ Обдорскъ.

---

Въ селѣ Обдорскѣ, Березовскаго уѣзда, Тобольской губерніи, 4—9 сентября 1904 года, состоялось двойное торжество: праздновалось съ разрѣшеніемъ Св. Синода пятидесятилѣтіе существованія Обдорской противоязыческой миссіи (1554—1904 г.) и состоялось освѣщеніе новоустроенного трехпрестольного храма миссіи.

Пятидесятилѣтніе юбилей не рѣдки въ центральныхъ городахъ св. Руси; но подобный юбилей составляетъ знаменательное явленіе въ этомъ сѣверномъ краѣ Сибири. Учрежденія и заведенія въ этомъ

городкъ настолько юны, люди и служащіе въ администраціи настолько перемѣнчивы, что о юбилеѣ трудно было думать. Климатъ страны суровый, рѣки замерзаютъ рано и глубокіе снѣга долго покрываютъ болотистую поверхность страны. Върою народа было грубое идолопоклонство. На мысѣ Обдорска, гдѣ жилъ осяцкій или самоѣдскій князь, стоялъ громадный идолъ—покровитель рыболовства и звѣроловства всего Обского края.

Но Господь не лишилъ своихъ благодатныхъ даровъ и эту азакую страну: съ приходомъ сюда миссіонеровъ, идолъ, которому приносились языческія кровавыя жертвы, былъ уничтоженъ, и на мѣстѣ его былъ построенъ храмъ. Вотъ уже полвѣка сіаетъ здѣсь христіанскій крестъ, ставшій спасительнымъ маякомъ въ этой сѣверной пустынѣ, путнику, приходящему и со стороны Урала, и со стороны полуострова Я-мала, и со стороны далекой тундры и Тазовской губы.

Торжество юбилея осчастливило своимъ пріѣздомъ въ Обдорскъ Преосвященный Антоній, Епископъ Тобольскій и Сибирскій. Своимъ пріѣздомъ Владыка вызвалъ восторгъ и радость жителей и благовѣстниковъ среди самоѣдо-осяцкой тундры; вдали отъ городовъ и культурныхъ центровъ, въ сбстановкѣ однообразной жизни, не забыты были старанія тружениковъ и просвѣтителей инородцевъ, уже одно это вниманіе архипастыря воодушевило проповѣдниковъ христіанства къ дальнѣйшему труду.

Преосвященный Антоній, выждавъ болѣе удобное время, когда съѣзжаются въ Обдорскъ всѣ рыбопромышленники для окончательного расчета, началъ дѣятельно готовиться къ трудному и далекому путешествію.

Съездъ рыбопромышленниковъ и инородцевъ бываетъ въ пачалѣ сентября, поэтому Владыка и предпринялъ поѣздку въ это время, чтобы дать возможность всѣмъ участвовать въ юбилейномъ торжествѣ и на освященіи трехпрестольного миссіонерскаго храма, чинъ освященія котораго долженъ быть совершить Владыка самъ.

Въ ясный полдень 26 августа отправился изъ Тобольска въ Обдорскъ послѣднимъ рейсомъ пароходъ наслѣдниковъ Корнилова „Рыбакъ“. На этомъ пароходѣ предпринялъ поѣздку Владыка со свитою, состоящею изъ сопровождающаго миссіонера, священника Е. Елисѣева, протодіакона и двухъ членовъ клира, всего 5 человѣкъ.

Отъездъ архипастыря произошелъ ровно въ 12 часовъ дня при обычныхъ проводахъ и сердечныхъ пожеланіяхъ благополучнаго путеслѣдованія. Изъ Тобольска выѣхали при самой благопріятной погодѣ. День былъ ясный и тихій. Насtroеніе на пароходѣ было веселое, оживленное; мы до вечера любовались гладкой зеленоватой поверхностью рѣки, гористыми и отлогими берегами ея, то рельефно обрисовывавшимися своими крупными и отлогими горами, то еле виднѣвшимися синеватой полосой на туманномъ горизонтѣ.

„Рыбакъ“, будучи однимъ изъ среднихъ ходковъ, быстро понесся по низовому теченію Иртыша. Черезъ два дня были въ Самаровѣ, когда то бывшемъ резиденціей остыцкаго князя „Самара“, а нынѣ торговомъ селѣ при впаденіи Иртыша въ Обь. Здѣсь была продолжительная остановка для сдачи почты. Далѣе плыли по рѣкѣ Оби. Въ 8 часовъ утра 30 августа пароходъ подошелъ къ историческому въ своемъ родѣ Березову, самому сѣверному городу Тобольской губерніи, служившему мѣстомъ ссылки государственныхъ преступниковъ (Меньщикова, Долгорукова, Остермана). Здѣсь Владыку встрѣтили благочинный и чины мѣстной администраціи. Владыка осмотрѣлъ въ присутствіи сопровождающихъ новое каменное зданіе церкви-школы, постройка которой затянулась по разнымъ причинамъ. Послѣ осмотра школы Владыка сдѣлалъ визитъ исправнику и посетилъ домъ благочиннаго, котораго благословилъ слѣдовать въ Обдорскъ для участія въ торжествѣ; исправникъ тоже поѣхалъ съ нами на пароходѣ.

По мѣрѣ приближенія къ сѣверу становилось свѣжѣе; рѣка стала шире; началась качка; рѣка изъ себя представляла мѣстами бассейнъ, похожій на кишящій котель. Многіе изъ пассажировъ почувствовали себя нехорошо, особенно когда качка усилилась, вслѣдствіе чего даже стоять на палубѣ было трудно. На горизонтѣ вырисовывалась цѣль горъ Урала, покрытаго вѣчными снѣгами.

Духовенство прибрежныхъ селъ и народъ все присоединялся къ намъ, чтобы побывать на родномъ торжествѣ въ Обдорскѣ. 31-го августа въ 4 часа дня, къ общей радости прѣхавшихъ и ожидающихъ, мы прибыли въ Обдорскъ. Обдорскъ былъ оживленъ, рыбная ярмарка была въ полномъ разгарѣ; на мѣстѣ представился цѣлый лѣсъ мачтъ каюковъ и паузковъ, собранныхъ съ рыболовныхъ заве-

деній; разбросанныхъ почти до самой Обской губы. Всюду толпился народъ; воздухъ пропитанъ былъ запахомъ рыбы; вездѣ каюки, идущіе на веслахъ и парусахъ по Полую. Всѣ ждутъ пароходовъ, идущихъ за рыбой. Публика на этотъ разъ отличалась еще большимъ нетерпѣніемъ, такъ какъ тутъ Ѳхаль Архиастырь. Красивый яръ покрытъ былъ народомъ: тутъ и раса духовныхъ лицъ, и мундиръ чиновъ гражданского вѣдомства, и малицы, малицы безъ счета; многие съ биноклями и подзорными трубами. Раздались свистки, и пароходъ присталъ; спускается трапъ, толпа встрѣчающихъ спѣшить на пароходъ представиться Владыкѣ, получить благословеніе и поздравить съ благополучнымъ прибытіемъ. Владыка подъ красный звонъ съ колоколенъ обѣихъ церквей прослѣдовалъ въ приготовленную для него квартиру. По случаю прїзыва архиастыря бесѣдка на яру и ограда миссіонерской церкви были убраны елками. Квартира для архиастыря была приготовлена въ домѣ церковнаго старосты В. А. Оленева, крупнаго жертвователя и дѣятельнаго участника при постройкѣ миссіонерскаго храма, для освященія котораго и прибылъ архиастырь. Но, къ сожалѣнію, ревностный ктиторъ умеръ мѣсяцъ тому назадъ и Богъ не судилъ ему встрѣтить у себя дорогого гостя и видѣть торжество освященія храма, созданнаго при его дѣятельномъ участіи. Но пребываніе Владыки въ домѣ покойнаго благотворителя было болѣшимъ утѣшеніемъ для осиротѣлой и безутѣшной семьи. Свой домъ В. А. Оленевъ завѣщалъ въ собственность миссіи для устройства богоадѣльни при миссіи.

Обдорскъ представляетъ изъ себя небольшой осяцкій городокъ,— всего въ немъ 60 домовъ; жители: русскіе, зыряне, самоѣды, осяки и другіе. Онъ—мѣсто мѣновой торговли между осяками, самоѣдами и русскими.

Въ немъ есть двѣ церкви, двѣ школы, судья, приставъ, почтовое отдѣленіе, метеорологическая станція и инородческая самоѣдо-осяцкая управа. Онъ расположенъ на высокомъ берегу рѣки Полуя, недалеко отъ впаденія его въ Обь. Растительность крайне бѣдная,— ее составляетъ трава и самый мелкій лѣсь и кустарникъ. Занятіе жителей-рыболовство, торговля съ инородцами, а занятіе послѣднихъ—оленеводство, звѣроловство и рыболовство. О земледѣліи и огородничествѣ не можетъ быть и рѣчи. По словамъ туземцевъ, въ Обдорскѣ

очень холодно, воздухъ здѣсь сырой, отъ этого бываютъ разныя заболѣванія. Дома въ этомъ городкѣ довольно чистеньки, бревенчатые, есть и каменные; жители довольно богатые и гостепріимные.

Дома построены на значительно одинъ отъ другого разстояніи, правильными рядами, образующими три—четыре небольшія, широкія улицы.

Время съ 31 августа по 4 сентября прошло въ дѣятельныхъ приготовленіяхъ къ предстоящему торжеству. Можно сказать, что въ это время вся общественная жизнь въ Обдорскѣ была поглощена юбилейными днями. Владыка принималъ просителей, дѣлалъ распоряженія о порядкѣ празднованія, ревизовалъ учрежденія миссіи, просматривалъ письменныя работы учениковъ; бесѣдовалъ съ о.о. миссионерами о правильной постановкѣ миссионерского дѣла.

1-го сентября были приглашены на миссионерское собраніе всѣ члены миссіи вмѣстѣ съ толмачами и переводчиками; на засѣданіи были разсмотрѣны слѣдующіе вопросы:

1) О расширеніи въ Обдорской миссіи переводческаго дѣла.

Постановили: Признавая переводческое дѣло однимъ изъ необходимыхъ условій миссионерства на сѣверѣ Тобольской епархіи, таковое расширить до возможныхъ размѣровъ. Наиболѣе правильнымъ, а потому и желательнымъ признать коллегіальный способъ переводовъ при общемъ участіи старшихъ миссионеровъ. Коллегіальность трудовъ въ дѣлѣ перевода на инородческие языки не должна прѣятствовать свободному проявленію въ этомъ дѣлѣ частной инициативы о.о. миссионеровъ.

2) Объ открытии при Хэнскомъ станѣ Обдорской миссіи школы для инородческихъ дѣтей.

Постановили: Признавая открытие при Хэнскомъ станѣ инородческой школы желательнымъ, открытие таковой отложить до времени окончательного благоустройства стана и до выясненія вопроса о томъ, найдутся ли инородцы, желающіе обучать своихъ дѣтей въ школѣ.

3) Нужно-ли и полезно-ли для дѣла разграничить Хэнский станъ отъ Обдорской миссіи?

Постановили: Разграничение мѣста дѣйствій для центрального и Хэнского становъ Обдорской миссіи въ виду того, что большинство инородцевъ ведетъ кочевой образъ жизни, признать нежелательнымъ и для миссионерского дѣла вреднымъ. Чтобы не стѣснять инородцевъ

одновременнымъ выѣздомъ въ кочевые стойбища ихъ, миссіонеры с. Обдорскаго и юртъ Хэнскихъ должны входить между собою во взаимное соглашеніе.

4) Объ условіяхъ, при которыхъ возможно объединеніе дѣйствій членовъ Обдорской миссіи съ пастырями сосѣднихъ инородческихъ приходовъ.

Постановили: Наилучшими способами для упомянутаго объединенія дѣйствій миссіи и духовенства съвера епархіи должны быть признаны съезды духовенства. Поелику же таковые, за отсутствіемъ нужныхъ средствъ для ихъ устройства, не могутъ осуществиться въ настоящее время; то въ силу необходимости, ради достиженія важнаго для всей миссіи объединенія дѣйствій пастырей, рекомендовать имъ путемъ доброй частной, братской переписки обсуждать нужды и мѣры къ поднятію религіозно-правственного состоянія настѣнъ низового края.

5) Насколько можетъ быть полезнымъ открытие въ Обдорскѣ миссіонерскаго Братства въ цѣляхъ оказанія помощи въ ея дѣйствіяхъ добрыми русскими и зырянскими наспельниками Обдорска.

Постановили: Открытие миссіонерскаго Братства съ присвоеніемъ ему, по желанію Его Преосвященства, имени святителя Гурія, архиепископа Казанскаго, признать желательнымъ и полезнымъ<sup>1</sup>).

6) Слѣдуетъ-ли содержащіяся нынѣ при пособіи отъ миссіи пріютъ для дѣвочекъ принять на полное содержаніе Комитета Мис. Общества и желательно-ли открытие таковыхъ пріютовъ въ другихъ приходахъ съвера?

Постановили: Существующій въ Обдорской миссіи пріютъ для дѣвочекъ признать полезнымъ; возбудить ходатайство предъ Миссіонерскимъ Обществомъ относительно отпуска средствъ на содержаніе пріюта; учрежденіе такихъ пріютовъ въ другихъ приходахъ признать желательнымъ.

Засѣданіе это прошло оживленно; всякому было предоставлено безъ принужденія высказывать свое мнѣніе. Особенно были полезны сужденія младшихъ членовъ клира, знающихъ языки и понимающихъ душу инородца. Напримеръ, на вопросъ о возможности перевода на бѣдный инородческій языкъ молитвъ и богослужебныхъ текстовъ Священнаго Писанія, переводчикъ остроумно заявилъ: „разъ эти люди умѣютъ плакать и смеяться, то могутъ и выражать на своемъ языкѣ желаемую мысль, вѣдь у всякаго человѣка—свой носъ и свой слогъ, — всякий, кто говоритъ, что этого нельзя,—лжетъ“.

(Окончаніе будетъ).

<sup>1)</sup> Уставъ Братства отпечатанъ въ № 22 Тоб. Епарх. Вѣд.

Путешествіе Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Антонія,  
Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, въ Обдорскъ.\*)

Съ субботу, 4-го сентября, въ приходской Петропавловской церкви  
отслужена была заупокойная веночная по нарастасу, затѣмъ литур-

---

<sup>1)</sup> См. Тоб. Епарх. Вѣд. № 23.

гія и панихида по Императорамъ Николаѣ I, Александрѣ II, Александру III, по почившимъ Тобольскимъ Архипастырамъ, по усопшимъ миссионерамъ, въ христіанской вѣрѣ скончавшимся инородцамъ и всемъ братіямъ, трудившимся въ странѣ сей. Въ богослуженіи участвовалъ Кушеватскій священникъ Тимоѳей Карповъ, единственный оставшійся въ живыхъ свидѣтель первыхъ дней миссіи, въ которой онъ началъ свою службу съ ея основанія. Литію, заупокойную каѳизму и панихиду служилъ Владыка самъ. Обязанности исполнаго и свѣщенносцевъ исполняли дѣти инородцевъ и русскихъ. Хоръ местныхъ любителей неизрѣдь подъ управлениемъ регента архіерейской гудочара во все время торжествъ. Во время запричастнаго настоятеля миссіи Геромонахъ Иринархъ произвесь прочувствованное слово, въ которомъ онъ оживилъ память о почившихъ проовѣдникахъ христіанства въ цѣляхъ назиданія современныхъ ироповѣдникамъ будущему поколѣнію. За богослуженіемъ было довольно молящихся. Здесь были, кроме местныхъ жителей, туземные инородцы: остики и самоѣды, со смурглыми лицами, черными, торчащими въ разныя стороны, какъ у ежа, волосами, въ одеждахъ изъ звѣривыхъ шкуръ, пролитанныхъ потомъ и грязью, отчего во время богослуженія въ храмѣ ощущался тяжелый, непріятный запахъ. Женщины были въ разноцвѣтныхъ костюмахъ, украшенныхъ множествомъ мѣдныхъ пуговицъ, позонковъ и другихъ украшеній.

Когда Владыка выходилъ на амвонъ, многие инородцы въ благоговѣйномъ трепетѣ падали на землю, кланялись ему и крестились, а женщины закрывали лица шальми по обычаю своему, по которому требуется закрываться отъ мужчинъ, особенно старшихъ. Особенно умилительны были минуты послѣ кондака „со святыми упокой“, когда всѣ, потушивъ свѣчи, клали ихъ на столъ; и какой назидательный символъ, взглянувъ показывающій намъ, что такъ должна погаснуть жизнь и каждого изъ насъ!

Еще одно духовное утѣшеніе было предоставлено инородцамъ. Изъ церкви, въ сопровожденіи старшинъ изъ потомковъ князя Тайшина и массы инородцевъ, отправились на старое кладбище, где въ прежнее время погребали христіанъ. Здесь похороненъ отецъ настоящаго старшины Тайшина, враждебно относившійся къ цѣлямъ миссіи при жизни. Желая показать, что христіанство есть вѣра мира и лю-

ви, мы почтили и его память; сынъ и о. настоятель миссіи рѣшили поставить надъ его могилой памятникъ, желая совершенiemъ молитвъ и почтенiemъ его памяти, ясно показать, что на сторонѣ христіанства есть нечто въ высокой степени привлекательное даже для враговъ его.

Въ своемъ словѣ, сказанномъ отъ искреннаго сердца, о. настоятель весьма удачно приспособлялся къ понятіяхъ инородцевъ: „кто любить отца и мать, говорилъ онъ, то дастъ ли имъ рыбью кость, если они попросятъ ёсть? если отецъ и мать попросятъ оленяго мяса, то дастъ ли имъ сына оленью кость?“ — „Нѣтъ, какъ можно дать отцу или матери рыбью или оленью кость. Настоящую рыбу и настоящее жирное мясо дашь отцу, говорилъ кивая головой, окружающіе проповѣдника инородцы. Затѣмъ была пропѣта лігія. Во время неї „со святыми упокой“ и „вѣчная память“ всѣ пали на колѣни, а „Господи помилуй“ на эктеніи пѣли по-остяцки.

Трогательна была эта общая молитва подъ открытымъ небомъ. Въ этотъ сентябрскій холодный полдень за околицей села Обдорскаго, на холодномъ кладбищѣ, покоящемъ въ своихъ нѣдрахъ отцовъ и братій сыновъ самойского рода, мы видѣли на пригоркѣ настоятеля—инока, поучающаго народъ о необходимости всѣмъ здѣсь стоящимъ молиться о родителяхъ и сродникахъ, мы слышали нехитрое пѣніе грубыхъ голосовъ инородцевъ и невольно чувствовали, что Господь благословляетъ и проповѣдующаго, и молящихся, и почивающихъ.

Въ воскресенье, 3-го сенября, во второй день торжествъ былъ освященъ главный еридѣль въ новоустроенномъ храмѣ во имя Пресвятой Богородицы, въ честь Ея иконы Всѣхъ Скорбящихъ Радости. На освященіи участвовали всѣ бывшіе въ Обдорскѣ священники; литургію совершалъ Владыка въ сослуженіи 6 священниковъ. На „буди имя Господне“ Владыка сказалъ назидательное слово о значеніи обрядовъ освященія христіанскаго храма въ жизнедѣятельности христіанъ. Послѣ литургіи былъ крестный ходъ вокругъ села съ остановками у православнаго кладбища, у миссіонерскаго дома и на площади, противъ приходской церкви. На остановкахъ Владыка осѣнялъ на всѣ четыре стороны крестомъ и кропилъ водой съ произнешенiemъ словъ: „Самъ Владыко, Человѣколюбче! созданный храмъ освяти и Духомъ Владычнимъ утверди“, и „Спаси, Господи, и помилуй всѣхъ здѣ въ вѣрѣ и благочестіи живущихъ, даруй имъ благое

жительство во исполнение всяких правды". Во время крестного хода пѣли молебенъ Божіей Матери и св. Покровителямъ миссіи Обдорского края—Басилію Великому, Николаю чудотворцу и Гурію, Архієпископу Казанскому, частица мощей которого въ особомъ ковчегѣ находится при иконѣ святителя. Во время освашенія церкви и крестного хода съ мощами шелъ теплый, мелкій дождь, который былъ принять за благопріятное знаменіе. И дѣйствительно, въ этотъ день Владыка посѣтилъ настоятеля миссіи, осмотрѣлъ инородческій пріютъ для дѣвочекъ и мальчиковъ, содержащейся на средства самого настоятеля, въ его же помѣщеніяхъ. Всѣ комнаты заняты дѣтьми. Одна изъ нихъ размѣромъ немнога большѣ прочихъ и ей прилично название „горница“, служить и для приема посѣтителей, и для занятія дѣтей, такъ что эта комната всегда занята то дѣтьми, то посѣтителями. По всѣмъ комнатамъ распространяется рыбный запахъ. Дѣти всѣ одѣты чисто и содержатся опрятно. У всѣхъ дѣвочекъ форменные платьица съ бѣлыми передниками,

Владыка благословилъ дѣтей пріюта, обласкалъ ихъ, спрашивалъ молитвы. Затѣмъ прошелъ въ спальныя комнаты; здѣсь снялъ термометръ и просилъ одну дѣвочку сказать, сколько градусовъ тепла въ данное время, дѣвочка сказала число градусовъ; когда ей указали на портретъ Государя, она дала точныя отвѣты на вопросъ: кто нарисованъ на портретѣ, какъ его имя и отчество. Нѣкоторые изъ дѣвочекъ показали свои работы по рукодѣлью: вышиванье и вязанье.

Затѣмъ Владыка посѣтилъ больную дѣвочку, страдающую отъ наследственнаго сифилиса. Разрушающей и обезобразивающей періодъ этой ужасной болѣзни засталъ ее здѣсь. Много хлопотъ и заботъ причиняетъ она своему о. настоятелю—учредителю пріюта. Огнравить ее на родину значитъ навсегда обречь ее долгіе годы нести тяжесть ужасной болѣзни въ самыхъ непривлекательныхъ условіяхъ жизни, гдѣ она будетъ служить предметомъ страха и отвращенія для ея родныхъ. Содержать здѣсь рисковано для здоровья остальныхъ дѣтей. Больная изолирована, но ей всеѣма скучно; сознаніе отверженности и слабая надежда когда набудь увидѣть лучшіе дни положили тяжелую печать на физическую и духовную сторону ея жизни. Владыка обласкалъ ее и благословилъ; утѣшилъ ее, что она выздоровѣетъ, и далъ ей на необходимыя нужды свою щедрую лепту.

Всѣмъ видѣнныи въ пріютѣ Владыка остался весьма доволенъ и поручилъ сопровождающему миссіонеру отъ его имени угостить дѣтей пряниками, конфектами и другими лакомствами, а настоятелю миссіи о. іеромонаху Иринарху офиціальнымъ предложеніемъ на имя О-дорской противоязыческой миссіи за № 60 Владыка выразилъ благословеніе и благодарность за устройство пріюта, нового храма и за духовно-правственное вліяніе его на инородцевъ.

Въ третій день торжествъ состоялось освященіе придѣльного храма и божественная литургія. День былъ холодный и выпалъ уже снегъ. Твердо и громко прочитанныя протодіакономъ слова текста Евангелія на освященіе храма: „быша же тогда обновленія храма во Іерусалимѣхъ, и зима бѣ“ (Іоан. 10, 2), какъ нельзя болѣе соответствовали погодѣ. Въ концѣ литургіи Владыка сказалъ назидательное поученіе о значеніи храма въ дѣлѣ нашего спасенія и объ обязанностяхъ прихожанъ къ своему храму.

Въ этотъ день, въ часъ дня, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства въ мѣстной церковно-приходской школѣ состоялось торжественное засѣданіе, на кое мѣсто присутствовали всѣ члены миссіи, приходскіе священники и пѣвчіе; приглашены были мѣстные и прѣзжие жители и питомцы изъ инородческаго пансиона и пріюта.

По прибытіи архимандрита пѣвчіе пропѣли: „Днесь благодать Св. Духа насть собра“. Когда всѣ присутствующіе заняли свои мѣста, о. настоятель миссіи прочиталъ въ краткомъ извлеченіи историческую записку о дѣятельности Обдорской духовной миссіи за минувшее пятидесятилѣтіе, въ коей живо и картино охарактеризовалъ дѣятельность первыхъ тружениковъ на вивѣ Христовой и выразилъ имъ признательность, какъ впервые потрудившимся среди сыновъ тундры. Въ своей замѣткѣ авторъ привелъ много фактовъ, цѣнныхъ въ историческомъ и нравственн.-бытовомъ отношеніи. После этого инородцы проѣли ц-остицки: „Богородице Дѣво, радуйся“, а русскіе—тропарь св. Василію. Затѣмъ была прочитана настоятелемъ миссіи о. іеромонахомъ Иринархомъ „Юбилейная рѣчь о дальнѣйшемъ характерѣ и направленіи дѣятельности Обдорской миссіи“. Онъ говорилъ тамъ, что миссія, не взирая на частыя перемѣны въ составѣ своихъ служащихъ, выдерживала вѣти къ языческаго фанатизма одной части населения и холодное равнодушіе къ вѣрѣ - другой; преодолѣвая физической усло-

вія полярной природы, она подорвала вѣковые устои язычества и вносила въ полярныя страны христіанское просвѣщеніе. Въ концѣ своей рѣчи о. настоятель выяснилъ программу, по которой должна дѣйствовать миссія со вступлениемъ въ 51-ю годовщину своего существованія, въ новый періодъ своей дѣятельности.

Всѣ рѣчи, всѣ проповѣди были проникнуты сердечною благодарностью къ Богу за все, сдѣланное миссіей, и глубокимъ смиреніемъ, въ гиду незначительности совершеніаго, и сознавіемъ необходимости дальнѣйшей настоящей миссіонерской работы. Послѣ рѣчи инородцы прошли молитву Господню по-самоѣдски, т. по русски — троаръ св. Николаю.

Его Преосвященство отъ имени Тобольского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, какъ его предсѣдатель, прочигалъ слѣдующій привѣтъ Обдорской миссіи:

„Отъ имени Тобольского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества привѣтствуя Обдорскую миссію въ лицѣ присутствующихъ здѣсь ея членовъ съ исполнившимся 50-ти лѣтіемъ ея служенія дѣлу просвѣщенія инородцевъ этого края свѣтомъ Христовой вѣры.

Иметь свою исторію полуувѣковой дѣятельности весьма важно для миссіи, которая въ началѣ св. его существованія вынуждена бываетъ дѣйствовать какъ бы онкуше, пробовать разные способы для приведенія христіанскихъ взглядовъ и убѣжденій во внутренній складъ жизни инородцевъ.

Чрезъ 50 лѣтъ уже окончательно выяснились и установились наиболѣе цѣлесообразные способы миссіонерской дѣятельности и уже очевидны благіе плоды ея.

Большинство инородцевъ сѣвера уже стали православными христіанами. Остается еще сдѣлать инородцевъ грамотными, дабы по примеру святителя Стефана Пермскаго изъ ихъ среды впослѣдствіи могли быть избраны не только низшіе члены клира (что уже и теперь осуществляется), но и священники-миссіонеры, дабы инородцы могли слышать все церковное богослуженіе въ переводе на ихъ родномъ языкѣ.

Поэтому признается необходимымъ для миссіи пытъ же приступить къ этому переводу.

Да изведетъ Господь изъ среды самихъ инородцевъ дѣлателей на жатву свою и да благословитъ ггъ наибѣйшіе подвиги членовъ Обдорской миссіи своимъ всесильнымъ благословеніемъ!“

Послѣ этого противомусульманскій миссіонеръ священникъ Е. Елисеевъ прочиталъ привѣтственный адресъ отъ имени Тобольской Противомусульманской Миссіи.

Инородцы Даніилъ Сыскоревъ и Агафья Сыи прошѣли народную пѣснь на осязкомъ языкѣ.

Чтобы отмѣтить этотъ день и запечатлѣть его въ памяти инородческихъ дѣтей, которымъ, быть можетъ, суждено будетъ со временемъ встать въ ряды благовѣстниковъ, Владыка наградилъ дѣтей иконами, крестиками и книгами: „Новый Завѣтъ“ и „Псалтирь“. На книгахъ за надписью и печатью Владыки была сдѣлана надпись о томъ, что книги эти даны въ благословленіе отъ Его Преосвященства инородцу въ память юбилейныхъ торжествъ. Подарки раздавались въ слѣдующемъ порядкѣ: первый подарокъ—икона, второй—книга, третій—шарфъ или платокъ, четвертый—мѣшочекъ со сладостями отъ попечителя. Трогательно было видѣть сіяющія лица дѣтей чернокожихъ сыновъ тундры, когда они подходили къ Владыкѣ за полученіемъ подарковъ и робко цѣловали раздающую и благословляющую десницу своего архіерея. Эти впечатлѣнія дѣтей, видѣвшихъ Владыку и имъ обласканныхъ, несомнѣнно передутъ въ разсказахъ въ далекое потомство. Черные и смуглые глаза ихъ все время со вниманіемъ и любопытствомъ смотрѣли на архиастыря.

Пѣніемъ тропаря св. Гурію, „Достойно есть“ и народнаго гимна съ троекратнымъ „ура“ закончилось юбилейное собраніе.

Въ четвертый день церковныхъ торжествъ было освященіе второго придельного храма во имя св. Гурія Казанскаго и св. Николая Мурликийскаго. Къ особенностямъ службы этого дня нужно отнести то, что во время освященія храма были освящены и запасные антиминсы на случай, если понадобятся для приходовъ сѣверной части епархіи, а въ концѣ литургіи былъ отслуженъ въ присутствіи Обдорской „знати“ благодарственный ко Господу молебенъ за Его милости, явленныя миссіи въ истекшее 50—лѣтіе, за успѣхи, достигнутые миссіей въ это время, и обнародованъ указъ Св. Сѵнода о торжественномъ молебствіи съ трехдневнымъ звономъ, по случаю св. крещенія новорожденаго Наслѣдника Престола. Передъ молебномъ Владыка сказалъ краткое слово о великой милости Божіей народу, явленной въ дарованіи Царской Семьѣ плода чрева по молитвамъ св. Серафима, къ которому годъ тому назадъ Августѣйшиe родители совершили паломничество, и отъхъ исключительныхъ

обстоятельствахъ настоящаго времени, при которыхъ совершилось рожде-  
ніе Наслѣдника Престола. Положенный трехдневный звонъ усугубилъ  
юбилейное торжество. Казенные зданія были украшены флагами; гро-  
мадныхъ размѣровъ фонари въ видѣ звѣздъ освѣщали улицу, по кото-  
рой ночью приходилось возвращаться Владыкѣ изъ церкви.

Въ этотъ день, какъ день освященія придѣльного храма во имя  
чтимаго инородцами св. Николая, который на языкѣ здѣшнихъ инород-  
цевъ не иначе называется, какъ Торымъ Николай (Богъ Николай), былъ  
данъ отъ миссіи обѣдъ, о чёмъ были оповѣщены инородцы заблаговре-  
менно. Поэтому инородцевъ было въ храмѣ болѣе, чѣмъ въ прочіе дни.  
Величественная икона св. Николая находится на лѣвой сторонѣ отъ  
входа, въ придѣлѣ его имени, а вправо симметрично поставлена въ bla-  
гоукрашенномъ кіотѣ икона св. Гурія съ мощами; ради св. мощей ино-  
родцы называютъ этого святителя: „Гурій—живой Богъ“. Инородческій  
старшина князь Тайшинъ въ этотъ день былъ со всѣмъ своимъ семей-  
ствомъ въ церкви и дѣтей своихъ пріобщилъ св. Таинъ отъ рукъ са-  
мого Владыки. Ради предположенного обѣда и отчасти, чтобы почтить  
любимаго св. Николая собралось много крещеныхъ инородцевъ; были  
между ними и некрещеные, такъ какъ святителя почитаютъ и некреще-  
ные. Глядя на облаченіе служащаго архіерея и сравнивая одежду св.  
Николая, инородцы, указывая пальцами, говорили, что „у Тобольского  
архіерея и Торымъ—Николая одежда одинаковая“, и съ трудомъ уга-  
дывали, что ихъ Николай—Торымъ тоже былъ когда-то архіереемъ.  
Посѣщеніе храма некрещеными инородцами ради иконы св. Николая  
здѣсь обычное явленіе. Въ этомъ какъ бы исполняется молитва царя  
Соломона, который просилъ Бога, чтобы Онъ услышалъ въ храмѣ и мо-  
литву иноплеменика (3 Цар. 8, 41—43).

Въ два часа дня, Владыка прибылъ въ зданіе инородческаго пан-  
сіона, чтобы благословить обѣдъ, приготовленный для инородцевъ. Всѣ  
комнаты пансіона были наполнены столами и яствами; на своихъ мѣ-  
стахъ сидѣли инородцы — мужчины, женщины и дѣти. За переполненіемъ  
комнатъ были разставлены яства на плахахъ и тесницахъ на дворѣ  
около пансіона. Когда прошли молитвы по-остяцки и самоѣдски, Владыка  
обошелъ столы и благословилъ ястіе и питіе. Угощали чаемъ съ  
кренделями и масломъ, пряниками, конфектами и пирогомъ съ рыбой.  
Владыка во время обѣда обошелъ всѣ комнаты и бесѣдовалъ съ ино-

родцами, разъясняя имъ, что это угощениe въ память освященія миссіонерского храма, юбилейного торжества и рожденія у Царя Наслѣдника. Рѣчь Владыки отдѣльными фразами толмачъ И. Поповъ переводилъ на самоѣдскій языкъ. Болѣе почтенные и болѣе влиятельные старцы, вставая, робко вступали съ Владыкой въ разговоры и благодарили его въ доступныхъ для нихъ выраженіяхъ, кладя руки на перси и кланяясь, за освященіе своего инородческаго храма, который они называютъ „нашъ храмъ“ въ отличіе отъ приходскаго храма. Владыка выразилъ радость за ихъ признательность, что они помнятъ благодѣющіхъ имъ и старающихся о спасеніи ихъ душъ, при чемъ обѣщалъ посодѣствовать украшенію иконы читимаго ими св. Николая устройствомъ новой среброозлащенной ризы. Инородецъ Максимовъ ходилъ съ грамотою отъ Епархіального Начальства, выданною ему за расположение инородцевъ къ отдачѣ дѣтей въ школы, и показывалъ ее всѣмъ, для чего постоянно вынималъ ее изъ футляра и вкладывалъ обратно. Затѣмъ Владыка далъ по иконѣ каждому старшему въ чумѣ. Инородцы угощеніемъ остались очень довольны; все шло чинно и благопристойно, а главное трезво, безъ употребленія какихъ либо спиртныхъ напитковъ, что составляетъ среди инородцевъ рѣдкое явленіе. По выражению Владыки, „этимъ положено въ Обдорскѣ начало обѣдамъ безъ водки“. Впрочемъ многіе изъ инородцевъ недоумѣвали, почему русскій обѣдъ былъ безъ водки, и имъ разъяснено, что водка приносить много вреда.

Торжество юбилея по утвержденной Св. Синодомъ программѣ окончилось 7 сентября. День праздника Рождества Пресвятой Богородицы былъ отпразднованъ подобающимъ образомъ. Владыка отслужилъ литургію въ новоосвященномъ храмѣ. Члены Обдорской миссіи, священнослужители Березовскаго уѣзда и жители с. Обдорскаго ходатайствовали передъ Его Преосвященствомъ о разрѣшении открыть въ этотъ день Миссіонерское Братство святителя Гурія, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго чудотворца, чтобы этимъ полезнымъ учрежденіемъ ознаменовать юбилейные торжества. Владыка уважилъ представленное ходатайство. По этому случаю е. настоятель миссіи во время причастнаго сказалъ устно весьма краснорѣчивое и увлекательное слово о пользѣ и желательной организаціи Братства. Послѣ литургіи Владыка отслужилъ соборнѣ со всѣмъ собравшимся духовенствомъ молебенъ Божіей Матери и Нокровителю Братства св. Гурію. При этомъ троцарь и эктеніи были сказаны по-самоѣдски и осгяцки.

Затѣмъ Владыка прослѣдовать въ зданіе ипородческаго училища, гдѣ собрались всѣ бывши въ церкви. Послѣ молитвы Владыка сказа-ть рѣчь о пользѣ общественныхъ учрежденій, какъ Братство, Обще-ство Трезвости и прочее; они обязываютъ своихъ членовъ исполнять въ точности всѣ торжественные обѣты, данные при вступленіи въ члены. „Духовенство“, сказа-ть Владыка, отлично понимаетъ, что оди-нь въ полѣ не воинъ, что поэтому ему необходимо организовать около себя кругъ ревнителей православія изъ православныхъ прихожанъ обоего пола, всѣхъ званій и состояній“. Затѣмъ прочитанъ былъ уставъ Братства,\*) принятый единогласно общемъ собраніемъ, и Владыка, утвердивъ уставъ, объявилъ Братство открытымъ. Быстро за-заполнился подписьной листъ фамиліями и цифрами довольно щедрыхъ пожертвованій: собрано было 440 руб. и записалось 43 чено-въ, въ томъ числѣ два пожизненныхъ члена: Его Преосвященство и настоятель іеромонахъ Иринархъ, взнесше по сто рублей каждый. Тутъ же изъ угла рабко протягивали свои закорузыя руки и сави инородцы съ мелкими монетами отъ 10 кош. до тубля. Это была лента вдо-вицы,—жертва сына тундры въ пользу именно свихъ братьевъ.

Слава и благодареніе Богу! Доброе дѣло совершилось и желаніе ревнителей проповѣщенія инородцевъ исполнилось открытиемъ Братства, которое да послужитъ связующимъ звеномъ съ соименнымъ ему Брат-ствомъ въ г. Казани. Обыкновенно всѣ миссіи начинаютъ свою дѣя-тельность, почерпая для себя силы изъ какой либо старой миссіи, сначала служа ея філіальнымъ отдѣлениемъ, жива ея добрыми испы-танными традиціями, но Обдорская миссія въ этомъ отношеніи соста-вляетъ исключение, не имѣя связи ни съ Алтаею, ни съ Казанью, гдѣ теперь верховная цензура всѣхъ инородческихъ издавій.

Новоучрежденное Братство, въ программу которого входитъ изданіе книгъ и листковъ на инородческомъ языке, теперь будетъ работать параллельно со своимъ старшимъ братомъ—Казанскимъ Брат-ствомъ святителя Гурія, будетъ подражать его дѣятельности, а по-слѣднее, надѣемся, привлечь младшаго брата въ любовный союзъ и общеніе въ служеніи общему дѣлу, при постоянной взаимной помощи, посредствомъ испытанной переводческой системы. Общий молитвенникъ этого и другого Братства св. Гурій, тѣломъ же и ликомъ въ Казан-скомъ и Обдорскомъ храмѣ\*\*\*) почивающій, да поможетъ имъ идти рядомъ, какъ роднымъ братьямъ во всѣхъ своихъ добрыхъ дѣлахъ, въ и ъ просвѣтительной дѣятельности!

(Окончаніе будетъ).

\*). Уставъ Братства отпечатанъ въ № 22 «Тоб. Еп. В., за 1904 г.

\*\*) Въ Обдорскомъ храмѣ, какъ сказано выше, есть ик. св. Гурія съ его мощами.

— 2 —

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА МѢДІАСТИ.

**№ 1.**

**1-го января 1905 года.**

## **ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

**Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія  
Епископа Тобольского и Сибирского, въ Обдорскъ.\*)**

По окончаніи торжествъ еще 4 дня пришлось прожить въ Обдорскѣ въ ожиданіи парохода. Въ это время Владыка дѣлалъ визиты нужнымъ лицамъ. Не оставлены были безъ вниманія Преосвященнымъ причтъ и церковные попечители: ихъ дома удостоились также архипастырского посѣщенія. Здѣсь Владыка занялся вполнѣ устроеніемъ церковныхъ дѣлъ въ сѣверной части обширной епархіи своей, сущей въ мори далечи. Владыка желалъ, чтобы между приходскимъ духовенствомъ и миссіей была бы связь, обмѣнъ мнѣній, миръ и солидарность отношеній для общаго добра дѣла. Для сей цѣли онъ со многими изъ приходскихъ священниковъ бесѣдовалъ усты ко устомъ,

\*) Въ Обдорскомъ храмѣ, какъ сказано выше, есть ик. св. Гурія съ его мощами наединѣ. Видѣли они пять архіерейскихъ служеній, освященіе антиминсовъ, посвященіе въ стихарь, двѣ хиротоніи во діакона и двѣ во священника, лицъ, опредѣленныхъ настоятелями въ села среди остьковъ: Сатыгинское и Мужевское. За послѣдней службой былъ награжденъ камилавкою місіонеръ священникъ И. Егоровъ за его труды по переводу молитвъ и книгъ Свящ. Писанія на инородческие языки.

Освѣдомлялся Владыка о томъ, какъ строился храмъ, кто оказывалъ при постройкѣ особенное усердіе, и строительному комитету

\*) См. Тоб. Епарх. Вѣд. № 24.

выразилъ письменно благодарность, а настоятелю миссіи поручено официально донести на имя Его Преосвященства о томъ, кто изъ строителей болѣе заботился о храмѣ и сколько кто пожертвовалъ, чтобы представить ихъ къ наградѣ.

Владыка производилъ экзаменъ учителю изъ мѣстныхъ инородцевъ Алексѣю Охрапову, которому какъ удовлетворительно сдавшему экзаменъ, суждено быть вскорѣ первенцемъ инородческаго священства; ему же поручено предложеніемъ архиастыря за № 59-мъ и преподаваніе Закона Божія въ миссіонерской школѣ подъ руководствомъ о. настоятеля миссіи. Настоятелю миссіи предложено принять на себя руководство по переводческой дѣятельности миссіи и приступить къ переводу на остяцкій и самоѣдскій языки чина совершенія таинствъ: крещенія, миропомазанія, покаянія и брака, чина погребенія мірянъ и младенцевъ. Владыка выразилъ желаніе, чтобы по возможности и впредь часть службы совершилась на мѣстномъ инородческомъ языкѣ. Кроме сего предложено открыть виѣбогослужебныя собесѣданія и позаботиться вообще объ образованіи туземныхъ проповѣдниковъ и ихъ помощниковъ, потому что русскому человѣку трудно приоровиться къ понятіямъ инородца; что недоступно русскому, то непосредственно дается инородцу природой и онъ можетъ непосредственно дѣйствовать на умъ и сердце единоплеменника; къ человѣку своего племени инородцы имѣютъ болѣе довѣрія, нежели къ человѣку чужому. Поэтому лучшимъ учителемъ и пастыремъ для инородцевъ можетъ быть человѣкъ изъ среды ихъ же самихъ. Преосвященный назначалъ на мѣста и переводилъ служащихъ по поступающимъ прошеніямъ, разрѣшалъ браковѣнчанія, требующія его распоряженій, и тѣмъ убавилъ число незаконныхъ сожительствъ, особенно развитыхъ въ краѣ; болѣе способныхъ учениковъ пансіона Владыка взялъ съ собой для помѣщенія въ Зырянскую второклассную школы, чтобы впослѣдствіи въ нихъ имѣть помощниковъ въ дѣлѣ миссіи; съ нами слѣдовали въ Зырянскому школу Петръ Ломду, ученикъ Григорій и Михаилъ Бариновъ, послѣдній изъ Кондинской школы.

Остальное время Владыка провелъ въ бесѣдахъ съ о. настоятелемъ миссіи о томъ, какъ лучше поставить дѣло миссіи, какъ привлечь въ сотрудники дѣльныхъ и безкорыстныхъ людей. Для завѣданія богадѣльней и воспитаніемъ дѣвочекъ пріюта настоятель миссіи

выразилъ желаніе выписать нѣсколько сестеръ изъ Лѣсняцкой или Варовской обители черезъ своего знакомаго протоіерея этой обители, у котораго получилъ правило добра го иноческаго житія и самъ о. настоятель. Мысль выписать изъ этихъ именно обителей зародилась потому, что воспитанницы этихъ монастырей извѣстны своимъ добрымъ и умѣлымъ служеніемъ миру.

Здѣсь, въ Обдорскѣ, настоятельная потребность въ женскомъ со-трудничествѣ. Судите сами, возможно ли свободно миссіонерствовать мужчинѣ между новокрещеными дѣвицами, вдовицами и замужними женщинами, какъ это возможно женщинѣ? А неизбѣжное общеніе съ ними мужчинъ по требованію службы, несмотря на свою необходимость, можетъ подвергаться нареканіямъ и подавать поводъ къ невыгодному мнѣнію о миссіи со стороны вѣкоторыхъ лицъ. Женщинамъ же удобнѣе учить грамотъ и рукодѣліямъ дѣвочекъ, за больными женщинами ходить, родильницамъ помогать, прививать оспу дѣтямъ, обстричь, обмыть, учить ихъ вѣрѣ, молитвамъ и пѣнію молитвъ, труду, шить, прядь и т. п. Такимъ образомъ эти сотрудницы стали бы учительницами, добрыми воспитательницами, замѣняющими новокрещеннымъ дѣвочкамъ матерей, и вообще распространительницами Царства Божія между женщинами, а черезъ нихъ вообще въ народѣ. Дорого первое основаніе общежитія инокинь, а потомъ штатъ ихъ могъ бы пополняться изъ своей среды юной самоѣдо-остяцкой инородческой церкви. Въ настоящее время еще миссія мало оказываетъ свое просвѣтительное вліяніе на женщинѣ по неимѣнію сотрудницъ изъ среды этого пола. Между тѣмъ женщины по самой природѣ болѣе религіозны, чѣмъ мужчины.

Считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ о самомъ храмѣ. Новый храмъ построенъ взамѣнъ старого. Онъ, какъ и прежній, сдѣланъ изъ дерева. Необходимость построенія нового храма вызвана тѣмъ, что старый храмъ утратилъ свою красоту какъ съ внѣшней, такъ и со внутренней стороны, и пересталъ соответствовать величію дома Божія. Новоустроенный трехпрестольный храмъ выстроенъ роскошно; красивъ внутри и снаружи, снабженъ хорошею утварью, много свѣта и воздуха; полъ устланъ краснымъ сукномъ; въ алтарѣ устроено возвышеніе для горячаго мѣста; хороший звонъ, самый большой колоколъ въ 113 пудовъ; есть ограда, сторожка и при ней комната для дежурныхъ миссіонеровъ и комната для оглашаемыхъ. Служба въ храмѣ совершается ежедневно. Храмъ строился при самыхъ трудныхъ условіяхъ. Лѣсь доставляли на баркахъ изъ Тобольска за 1500 вер.;

подрядчиковъ и плотниковъ нужно было выписывать тоже изъ Тобольска, такъ какъ мѣстные жители къ такой работе не способны. Храмъ расположень на высокой горѣ, гдѣ прежде былъ языческій идолъ и крѣпость, откуда инородцы нападали на русскихъ, а теперь это мѣсто стало святымъ. Позолоченные кресты на куполахъ храма производятъ сильное впечатлѣніе.

Еще есть два благодѣтельныхъ учрежденія при храмѣ миссіи. Это пансионъ и пріютъ. То и другое учрежденіе весьма полезны и устроены вполнѣ хорошо; пансионъ содержится на счетъ Миссіонерскаго Общества, а пріютъ, при пособіи Комитета Миссіонерскаго Общества, на собственныя средства настоятеля миссіи, который отдаетъ для своихъ питомцевъ все: и содержаніе, и помѣщеніе, и время для занятій и наблюденій за ними. Когда я заходилъ въ этотъ домъ, то днемъ и поздно вечеромъ домъ наполненъ былъ дѣтьми инородцевъ; при этомъ настоятель объяснялъ имъ что нибудь или разбиралъ ссоры, а въ прихожей и на крыльцѣ сидѣли и стояли инородцы, желающіе видѣть воспитателя ихъ дѣтей высокаго и тонкаго батюшку, какъ произвали они его въ отличіе отъ другого широкаго батюшки, бывшаго его сотрудника, уѣхавшаго въ Россію. Отъ такой публики въ комнатахъ о. Иринарха всегда своеобразный запахъ отъ мѣховыхъ одеждъ инородцевъ, пропитанныхъ потомъ и запахомъ рыбы.

Одна изъ пріютянокъ Ксенія Хрому уже выдана замужъ за крещенаго грамотнаго инородца. Эгимъ положено начало грамотнымъ семьямъ среди инородцевъ; такимъ образомъ, эта грамотная чета, унося съ собой въ родной чумъ извѣстный запасъ знаній, стала поучительницей воспитанія въ Христовой вѣрѣ будущаго поколѣнія инородцевъ. Пользу пріюта стали сознавать и сами инородцы: такъ одинъ мальчикъ при насть пришелъ самъ, безъ извѣщенія и приглашенія.

Тобольскимъ комитетомъ теперь возбуждено ходатайство о дополнительной ассигновкѣ на содержаніе пріюта, и дай Богъ, чтобы это ходатайство уважено было. Со временемъ изъ такой школы выйдетъ много полезныхъ тружениковъ.

Воспитанники пансиона Максимъ и Василій Ядобчу, при пособіи о. Иринарха, отдавались на рыболовные пески для участія на промыслахъ; въ это лѣто они привезли рыбѣ на 300 р. Товаръ и выручка распредѣляются подъ наблюденіемъ о. настоятеля, а деньги кладутся въ кассу на имя каждого питомца, чтобы этимъ пріучить ихъ къ бережливости и оградить отъ пьянства и мотовства. Пребываніе въ школѣ въ свѣтлые годы дѣтства будетъ служить для нихъ лучшимъ воспоминаніемъ.

(Окончаніе будетъ).

справленію підготував та віддав його архієпископу в зас-  
тупників, які відповідали за розподіл земельного над-  
вору, земельні питання та інші.

# ТОВОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА КЪДОЖОСТЬ.

№ 2.

16-го января 1905 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія Епископа Тобольского и Сибирского, въ Обдорскъ.\*)

Кромѣ пришлыхъ русскихъ составляютъ здѣсь главную народность — зыряне, остыки и самоѣды. Зыряне — всѣ выходцы изъ Архангельской губерніи, занимаются торговлею; образъ жизни ведутъ подобный русскимъ, лѣтомъ єздятъ на рыбную ловлю, а зимой скучаютъ пушину у самоѣдовъ и доставляютъ оленье мясо въ Обдорскъ. Самоѣды — племя монгольское; остыки — финское. Тѣ и другіе ведутъ кочевой образъ жизни и вся обстановка ихъ жизни приспособлена къ тундрѣ. Малица и пимы съ чижами составляютъ ихнюю одежду; живутъ они въ чумахъ. Большая часть инородцевъ крещена, но есть еще и язычники, чтущіе шамановъ и соблюдающіе свои древніе религіозные обычай; у крещеныхъ въ переднемъ углу всегда висятъ нѣсколько закоптѣлыхъ иконъ, по большей части св. Николая, Спасителя и Божіей Матері.

Наставленія о христіанской вѣрѣ инородцы слушаютъ со вниманіемъ, въ особенности на своеімъ природномъ языкомъ; когда приходитъ къ нимъ въ чумъ священникъ, они подходять къ нему для благословенія. Искренность и простая вѣра ихъ напоминаютъ людей первыхъ дней христіанства. Они отличаются радушіемъ и хлѣбосольствомъ и даютъ мѣсто около своего котла какъ единоплеменникамъ,

\*) См. Тоб. Епарх. Вѣд. № 1.

такъ и иноплеменнику. Въ одной юртѣ мы встрѣтили совершенно обруѣтое семейство: домъ у нихъ внутри вымазанъ, выбѣленъ; на нихъ самихъ русская одежда. Чистенькая и довольно прилично убранная комната произвела пріятное впечатлениѣ. Здѣсь мы увидѣли нѣсколько цветковъ на подоконникахъ, кисейную занавѣску на окнахъ, нѣсколько крашеныхъ стульевъ, столы, накрытые скатертями, по стѣнамъ висѣли лубочныя картинки. На одной стѣнѣ гисѣла простая лампа. Эту семью, какъ образецъ благотворнаго вліянія христіанства, показалъ намъ грамотный инородецъ Невяловъ. Многіе инородцы остаются въ язычествѣ подъ вліяніемъ шамановъ и по привычкѣ. Язычествующіе инородцы не прочь поклониться св. Николаю, но примѣшиваются къ этому неизбѣжны кровавыя жертвы. Предъ идолами си ставятъ вареную рыбу, чашку чая и водку. Язычники придерживаются многоженства; обыкновенно у инородца—язычника двѣ жены: старая и молодая. Инородцы склонны къ нарушенію седьмой задовѣди и къ употребленію спиртныхъ напитковъ; если бы не эти два недостатка, то остатки и самойбы были бы совсѣмъ хорошими пародомъ. Кучи деревянныхъ иоловъ, обложенныхъ шкурами отъ жертвенныхъ животныхъ и разныя приношенія указываютъ, что здѣсь еще должна идти долгая борьба между христіанствомъ и язычествомъ. Каждый взыческій чумъ ииѣть своего духа, которому поручена охрана известнаго района; ему приносятся жертвы шаманомъ; шаманъ же даетъ разные совѣты, показываетъ время и родъ жертвоприношеній отъ разныхъ бѣдъ и болѣзней. Лечить онъ и отъ бесплодія молодыхъ женъ, вышедшихъ за стариковъ, рекомендуя имъ ночь отправиться къ духу и пробыть тамъ ночь; сопровождающимъ обыкновенно бываетъ кто-либо изъ сосѣдей, человѣкъ сравнительно молодой. Когда послѣ этого разрѣщается бесплодіе такого перваго брака, то отецъ семейства вполнѣ доволенъ и не сомнѣвается, что тутъ помогли духи.

Сами по себѣ инородцы народъ добродушный, незлобивый, но, къ сожалѣнію, чѣмъ дальше, тѣмъ больше развивается среди нихъ пьянство. Въ особенности жалко дѣтей, оставшихся безъ всякаго присмотра, когда напьются ихъ матери и займутся ссорами и дракой. Въ этомъ и во многихъ другихъ подобныхъ случаяхъ могли бы дѣйствительно оказать великую услугу сестры Вировской пустыни. А сколько существуетъ варварскихъ обычаевъ при родахъ, при эпидеміяхъ

осны, тифа и въ другихъ случаяхъ, когда миссіонеры по своему положенію не могутъ прийти на помощь! Тутъ можетъ служить только женщина. Замѣтимъ, что все полезное и нородцы должны перенять черезъ постороннія руки и уста; для этого нужны люди, могущіе дать просвѣщеніе. Для обратнаго пути мы выбрали пароходъ „Алтай“ фирмы Корнилова и 12 сентября въ 6 часовъ вечера сѣли на пароходъ. Въ ожиданіи отправки парохода пришлось простоять на мѣстѣ ровно сутки и 1 часъ. Пароходъ не могъ удержать свои баржи на фарватерѣ узкой рѣки Полуя и попеченнымъ вѣтромъ постоянно прибивало ихъ на песокъ. Стаскивая то одну, то другую баржу, пароходъ работалъ болѣе сутокъ. Пароходъ много разъ давалъ свистки передъ отправкой и на колокольняхъ церквей вторили краснымъ звономъ во-всѧ, напутствуя настъ на путь. Но намъ пришлось отправиться только въ 7 часовъ вечера на другой день, когда въ церкви оканчивалась всенощная наканунѣ Воздвиженія. Страшно было взглянуть съ кормы парохода на баржи, которыхъ приходилось тащить нашему пароходу: тутъ были баржи большихъ и малыхъ размѣровъ, рыбницы, катера, каюки, всего числомъ до 11. Это—цѣлая флотилія, которую тащилъ нашъ пароходъ. Многіе опасались за настъ, потому что пароходъ былъ послѣдній, такъ что въ случаѣ поломки его или катастрофы некому будетъ помочь намъ. Намъ угрожали заморозки. Въ Кушеватѣ пришлось корпусу парохода прорѣзывать сплошной ледъ. Путь здѣсь трудный, фарватеръ не изслѣдованъ, нѣть бакановъ и рѣчныхъ знаковъ, рѣка широкая, при малѣйшемъ вѣтрѣ понимаются волны и вся поверхность воды обращается въ огромный кипящій котелъ. Во всѣхъ этихъ случаяхъ приходилось стоять и ждать хорошей погоды, чтобы не разбить баржи. На одномъ мѣстѣ ночью отъ столкновенія баржъ нашего парохода былъ разбитъ каюкъ остяка, гдѣ потонуло все имущество его и 600 руб. денегъ.

Медленно и съ трудомъ подвигались мы обратно, дѣлая не болѣе 5-6 верстъ въ часъ. Миновали г. Березовъ, вспоминая на пути его историческую судьбу. Здѣсь высадились исправникъ, благочинный и прочіе спутники изъ Обдорска. 20 сентября приплыли въ Кондинскій женскій монастырь, бывшій до 1892 года мужскимъ монастыремъ и центромъ просвѣщенія инородцевъ. Монастырь и теперь остался вѣренъ своему назначенію: онъ имѣетъ школу и пріютъ для инород-

ческихъ дѣтей. Монастырь расположень на живописнѣйшемъ берегу рѣки, среди ряда русскихъ сельскихъ домовъ. Красиво возвышаются монастырскія зданія: церковь, школа и ограда; отъ нихъ радіусами тянутся улицы селенія. При ясномъ и солнечномъ днѣ въ 10 ч. утра пароходъ, прорѣзывая зеркальную поверхность рѣки, подошелъ къ Кондинску. Здѣсь Владыка принялъ представляющихъ лицъ, бесѣдовалъ съ намѣстницей, распрашивалъ о жизни монастырской, затѣмъ благословилъ всѣхъ сестеръ и распорядился взять инородца—ученика монастырской школы въ Тобольскъ для продолженія образованія. Сопровождающій миссіонеръ побывалъ въ монастырѣ, церкви и школѣ. Все видѣнное здѣсь производило пріятное впечатлѣніе чистотою и опрятностью. Въ глубинѣ двора между монастырскими корпусами остроено зданіе метеорологической станціи. Станціей завѣдуютъ сестры обители.

Черезъ два часа пароходъ тихо началъ отплывать отъ Кондинаска. Сестры обители на берегу съ намѣстницей начали пѣть: „Нынѣ отпущающи раба Твоего, Владыко“.

Оставивъ Кондинскъ, мы продолжали путь по прежнему: опять тѣ же каюты, то же сидѣніе и лежаніе, лежаніе и сидѣніе. Мы удручены были медленнымъ ходомъ парохода и однообразнымъ стукомъ пароходной машины; въ каютахъ сидѣть было душно, а на палубѣ холодно.

Еще 5 дней просидѣли мы въ каютахъ. Предъ Тобольскомъ вышли на помощь намъ пароходы „Степанъ“ и „Дмитрій“. Многие въ послѣднюю ночь предъ Тобольскомъ не ложились спать, хотѣлось поскорѣе увидѣть Тобольскъ. Впереди засверкали тысячи огней: передъ нами показался Тобольскъ. Загремѣли цѣпи, притихла машина и 28 го сентября въ 5 часовъ утра нашъ „Алтай“, качавшій насъ въ своихъ каютахъ въ теченіе 16 дней со дня выѣзда изъ Обдорска, сталъ на якорь. Мы возблагодарили Господа.

Поѣздка архиастыря продолжалась 1 мѣсяцъ и 2 дня, а пути сдѣлано было 256 б верстъ. Трудное путешествіе архиастыря на сѣверъ закончилось. Несомнѣнно, что юбилейная недѣля произвела свое надлежащее благотворное дѣйствіе въ Обдорской миссіонерской жизни. Она дала послѣдней новый толчекъ, новыя побужденія, новые силы къ дальнѣйшей работе среди язычниковъ. Надолго оно останется въ памяти жителей этой страны.

Миссіонеръ, священникъ Ефремъ Елисѣевъ.